







































































(552 & Transistor®

cia la nota corrispondenza tra gli elet-
trodi. Ricordiamo infatti che la base
del transistore pud essere considerata
I'equivalente della griglia del triodo,
mentre Iemettitore corrisponde al ca-
todo ed il collettore alla placca.

In fig. 2 si vede quindi come tale
oscillatore possa venire realizzato con
un triodo ed il suo funzionamento ¢
abbastanza conosciuto. Nel circuito di
placca ¢ inserito un circuito oscillante
formato da un avvolgimento di un
trasformatore con in parallelo un con-
densatore. Le oscillazioni presenti in
tale circuito vengono riportate in gri-
glia tramite I'avvolgimento secondario
del trasformatore e se queste sono in
fase opportuna vengono amplificate
dal triodo e mantengono in oscillazio-
ne il circuito oscillante di placca. La
corrente di grigla, che scorre durante
le semionde positive, determina una
caduta di tensione ai capi del gruppo
di polarizzazione RC, che polarizza
la griglia stessa, regolando automati-
camente 'ampiezza delle oscillazion
generate.

Lo stesso fenomeno si verifica se si
sostituisce il triodo con un transisto-
re: in questo caso il circuito oscillante
viene inserito nel circuito del collet-
tore ed il secondario del trasformatore
¢ collegato con la base. Le oscillazioni
applicate alla base producono una cor-
rente di base che comanda la corrente
del collettore, come nel triodo la ten-
sione di griglia comanda la corrente
di placca, e viene in tale modo man-
tenuto 1n oscillazione 1l circuito oscil-
lante. 1 due circuiti sono equivalenti
dal punto di vista del funzionamento,
ma differiscono in alcuni particolari.
Infatti mentre 1l triodo richiede una
tensione di placca positiva ¢ una di
griglia negativa, il transistore richiede
una tensione di collettore negativa ed
una corrente negativa di polarizzazio-
ne della base. Per questo la pila ha il
polo positivo connesso a massa e la base
¢ collegata al polo negativo tramite il
gruppo RC di polarizzazione: il va-
lore di R ¢ calcolato in modo da per-
mettere il passaggio della giusta cor-
rente di polarizzazione della base. Un
altro particolare riguarda I'inserzione
del trasformatore: mentre nel caso del
triodo esso ¢ inserito in salita, cio¢ con
I’avvolgimento avente minor numero
di spire nel circuito di placca e quello
con maggior numero di spire nel cir-
cuito di griglia, nel caso del transi
store esso va inserito in discesa, cioc¢
I'avvolgimento avente pit spire  nel
circuito di collettore e quello con me-
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no spire nel circuito di base. Questo
perché nei tubi il circuito di griglia
ha un’impedenza elevata, maggiore di
quella di placca, mentre nei transistori
accade alla rovescia ed ¢ 1l circuito i
collettore che ha impedenza maggiorc
del circuito di base.

In entrambi i casi gli avvolgimenti
vanno inseriti in modo giusto altri-
menti non si ha generazione di oscil-
lazioni, la cui frequenza ¢ determi-
nata dal valore C’ e dall'induttanza
L del trasformatore. Usando un nor-
male trasformatore con nucleo di fer-
ro con rapporto 1/3 circa, si ottengo-
no oscillazioni di frequenza acustica
quando C’” abbia valori compresi tra
qualche migliaio di pF e qualche de-
cimo di pF. Variare il valore di C’
¢ 1l sistema pitt semplice per ottencre
frequenze di valore diverso o, comc

aATERIALE OCCORRENTB

1 transistore OC71

1 trasformatore rap. 1/3

I resistore da 470 kQQ 12 W
1 condensatore da 0,1 pF a carta
2 condensatori da o,01 uF a carta

1 basetta bachelite con capicorda 30
1 pilada 45 V

1 m filo rame isolato in plastica

1 cuffia (eventuale)
\_ _J

si1 dice trattandosi di frequenze acusti
che, note di tono diverso.

Un ultimo particolare riguarda la
tensionc di alimentazione: mentre nel
caso del tubo deve essere di almeno
un centinaio di volt, nel caso del tran-
sistore basta che sia di pochi volt sol-
tanto.

MONTAGGIO
DELL’'OSCILLATORE

Un semplice montaggio sperimenta-
le del circuito pud cssere realizzato
come indicato nello schema di fig. 3.
Su una striscia di bachclite munita di
due file di capicorda sui lati e di una
fila di fori al centro, pud fissare il
trasformatore che, come detto, ¢ dd!
tipo con nucleo di ferro ed ha un rap-
porto tra le spire dei due avvolgimen
t di 1/3, bloccandolo alla striscia con
duc viti nei fori centrali. Gli altri com-
ponenti vengono invece fissati saldan-
doli direttamente a1 capicorda isolati
come ¢ chiaramente indicato in fig. 3.
In cssa il condensatore C7 ¢ da 0,1 xF,
ma il suo valore va determinato spe-

Fig. 4 - Variante per organo elettronico.

rimentalmente per ottencre la nota
che si desidera, in quanto dipende dal
tpo di trasformatore usato. I termi-
nali del trasformatore vanno connessi
nel modo seguente: primario ai capi-
corda N ed E, sccondario a V e B.
Se por l'oscillatore non oscilla dovra
staccare 1 fili del primario (o del se-
condario) e ricollegarli scambiati tra
loro. 1 colori indicati nclla figura si
riferiscono al tipo di trastormatore che
¢ stato usato nel montaggio cseguito
ner laboratori della Scuola.

Il transistore deve essere collegato
senzaaccorciarne i terminali poiché
seoquesti sono troppo corti il calore
del saldatore pud riscaldare il transi-
store stesso - durante le operazioni di
saldatura (I;mnuggi;mdulo.‘I] termina-
le E, corrispondente all’emettitore, va
collegato al capocorda E, mentre la
base B va al capocorda B ed il collet-
tore C al capocorda C. La distinzione
det tre terminali ¢ fatta in base ad un
punto rosso scgnato sul corpo del rran-
sistore: il terminale pit vicino ad esso
¢l collettore, quello pid lontano &
I'emettitore, mentre quello centrale ¢
Ja base.

La pila di alimentazione, che ¢ del
Upo a 4,5 V, pud cssere sistemata sotto
alla basetta con nastro adesivo; il polo
positivo (linguetta pivi corta) & colle-
gato al capocorda + (positivo) ed il
polo negativo (linguetta pid lunga) al
capocorda — (ncgativo). Collegando
ora una cufhia ai capicorda N col N’
¢ ponendo in contatto i capicorda C
¢ + si deve udire il suono generato
dall’oscillatore.

Fig. 5 - Variante per segnali Morse.
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(seguito della pag. preced.)
USI DELL’OSCILLATORE

La tensione di bassa frequenza, for-
nita dall'oscillatore descritto, ¢ di qual-
che volt per cui puo servire a diversi
scopi dei quali ne indicheremo alcuni.

Controllo di amplificatori BF. — 1
capocorda N deve essere collegato al-
la massa del telaio dell’amplificatore,
mentre il capocorda N’ va collegato
allingresso. Se I'amplificatore ¢é la par-
te di B.F. di un radioricevitore, que-
sto va commutato sul fondo ed i ca-
picorda N ed N’ vanno connessi alla
presa fono tenendo presente che N de-
ve essere collegato al foro della presa
corrispondente alla massa ed N’ al-
I'altro. Se accendendo ora I'amplifica-
tore ¢ chiudendo il contatto tra i ca-
picorda C e + dell'oscillatore( tra que-
sti per comoditd pu6 inserire un in-
terruttore a pallina), non si ode la nota

nell'altoparlante, si stacchera il colle-
gamento di N’ dalla presa fono e lo
si collegherd alla griglia dello stadio
finale: se ora si sente, si porterd il
collegamento alla griglia dello stadio
precedente fino a quando non ode pit
la nota: il guasto risiede in quest'ul-
timo stadio.

Alimentazione di ponti. — Dispo-
nendo di un ponte per la misura di
resistenze e capaciti, quale ad esem-
pio quello che puo essere realizzato
con il provacircuiti a sostituzione del-
la Scuola, si pud alimentarlo, con van-
taggio, con tale oscillatore ottenendo
maggior sensibiliti e precisione. Per
questo basta collegare N ed N’ con la
diagonale di alimentazione del ponte
e cio¢, nel caso del provacircuiti a so-
stituzione, N con la boccola 5 ed N’
alla boccola 4 (v. fig. 1 della dispensa
« Provacircusti a sostituzione. Uso, 2*
parte »).

VARIANTI AL CIRCUITO

L'oscillatore a nota fissa pud servire
anche ad altri scopi se allo schema di
fig. 1 vengono apportate alcune sem-
plici modifiche.

Organetto elettronico. — Inserendo
diversi condensatori C” di valore di-
verso e determinato sperimentalmen-
te, si pud realizzare un organetto elet-
tronico come quello pubblicato sul
n. 3 (novembre) di Radiorama: basta
che ogni condensatore, corrispondente
a clascuna nota, venga collegato al re-
sto del circuito mediante un pulsante
come indicato in fig. 4.

Dispositivo per segnali Morse. —
Collegando una cuffia ai capicorda N
ed N’ ed inserendo un tasto telegra-
fico tra C e + si ottiene un oscillatore
particolarmente adatto per imparare a
trasmettere e ricevere i segnali Morse,
molto utile quindi per dilettanti che
vogliano addestrarsi in grafia.

rewiti speciali

(continuazione della pag. 20)

piezza evitando di rendere muto il
ricevitore durante i picchi di modu-
lazione, il che porterebbe all'intro-
duzione di distorsione del segnale
di bassa frequenza. Se la tensione
di soglia & ben regolata, la ricezio-
ne & molto migliore di quella otte-
nuta con i semplici schemi a diodo,
sia per la maggior efficienza di li-
mitazione, che per la minor distor-
sione introdotta, anche per disturbi
di lunga durata.

Tanto questo circuito, che quelli
precedenti, servono bene, natural-
mente, solo quando i picchi di di-
sturbo non sono tanto fitti da co-
prire completamente il segnale da
ricevere: in questo caso non c'é al-
cun limitatore di disturbo che possa
rendere intelleggibile la ricezione.

CIRCUITI SILENZIATORI

1 circuiti silenziatori sono assai
simili a quest’ultimo tipo di limi-
tatore, in quanto anch’essi si basu-
no sul principio di rendere muto il
ricevitore durante la ricezione di
disturbi, pero diverso & lo scopo
che essi si prefiggono. Infatti, men-
tre nel circuito limitatore il ricevi-
tore viene reso muto durante la ri-
cezione dei picchi di disturbo, nei
circuiti silenziatori esso & reso mu-
to.quando il segnale ricevuto non
¢ di ampiezza sufficiente da poter
dare ricezione intelleggibile, onpu-
re quando non ¢ ricevuto alcun se-
gnale.

E noto, infatti, che nei ricevitori
di tipo professionale, dove si ha un
elevato numero di stadi amplifica-
tori, si ha un notevole « soffio »
emesso dall’altoparlante quando il
ricevitore non & accordiato su una
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stazione o quando essa & molto de-
bole, per cui non entra in azione
il R.A.S., (regolatore automatico di
sensibilita).

Con questo tipo di circuito & pos-
sibile evitare il noioso soffio duran-
te la ricerca della stazione voluta
o negli intervalli in cui la stazione
non trasmette, come capita per i
ricevitori della polizia, che sono
sempre accordati sulla stazione dal-
la quale si attendono gli ordini.

Il ricevitore puo essere reso muto
portando all’interdizione un tubo di
media frequenza oppure un tubo di
bassa frequenza, come & il caso di
fig. 12: esso & costantemente man-
tenuto all’interdizione ed & la ten-
sione R.A.S. che lo sbloceca, quando
raggiunge un certo valore. Infatti
quando non giunge alcun segnale al
diodo rivelatore D, non vi & ten-
sione negativa al punto A, per cui
V, conduce e la sua corrente ano-
dica provoca una caduta di tensio-
ne tra i punti B e C tale da man-
tenere all'interdizione il tubo V,,

Il cuoco: - ““Bordami I'abri-
sgadole, lo guginiamo subido!..”

che in questo caso & il preamplifi-
catore di bassa frequenza: il rice-
vitore e allora muto.

Quando invece giunge segnale al
rivelatore, si ha una tensione ne-
gativa in A che, se di sufficiente
ampiezza, porta all'interdizione V,,
non si ha pid corrente anodica,
quindi diminuisce la tensione tra i
punti B e C, e V,, ormai sbloccato,
permette che la tensione di bassa
frequenza raggiunga lo stadio fina-
le e I'altoparlante. ’

Un altro circuito pid semplice,
in quanto non richiede l’'aggiunta
di tubi, & quello cosidetto a rivela-
tore polarizzato, il cui schema e ri-
portato in fig. 13. Esso e realizzato
con un normale doppio diodo-triodo,
in cui un diodo funziona da rivela-
tore, 'altro da R.A.S. ed il triodo
da preamplificatore di bassa fre-
quenza, come nei normali ricevi-
tori.

L'azione silenziatrice consiste nel
polarizzare il diodo rivelatore in
modo che possa rivelare solo segna-
li di ampiezza maggiore ad un dato
valore. La polarizzazione del diodo
& ottenuta collegando il gruppo RC
di rivelazione non al catodo, ma ad
un punto intermedio del resistore
It del triodo, in modo da portare
In pliacca ad una certa tensione ne-
aativa V,, naturalmente regolabile.
Nolo quando il segnale ricevuto su-
pera tale valore Vg il diodo diventa
conduttore e pud rivelarlo permet-
tendone la ricezione.

Questo schema & facilmente rea-
lizzabile in qualsiasi ricevitore com-
merciale, senza dover aggiungere
aleun tubo, ma modificando sempli-
cemente il circuito del rivelatore.
Iisso pud riuscire utile soprattutto
nei ricevitori ad alta sensibilita,
per renderli silenziosi durante la

ricerca delle stazioni.
*

RADIORAMA









	RADIDRAMA

	LA GRU TELECOMANDATA

	Il TRAFFICO SUI TELESCHERMI

	LO SCHEMA

	MONTAGGIO

	CONTROLLO E COLLAUDO DEL CIRCUITO


	MATERIAL E OCCORRENTE

	MATERIALE

	OCCORRENTE

	RADAR FLUVIALE

	QUANTI TELEVISORI NEL MONDO 1

	HI


	■■

	di un

	TIPI DI CIRCUITI

	I DISTURBI NEI RICEVITORI

	CIRCUITI LIMITATORI


	Fra greco e. latino non stona un po' di radtoL.

	CIRCUITI SILENZIATORI


	ettere al

	Vi attende una grande sorpresa! ..

	Magnetofono musicale di eccezionale fedeltà e potenza




